Учебная карта № 1.
Определение возможных степеней окисления различных элементов на основании их строения.

	Алгоритм действия
	Объекты усвоения
	Примеры

	Изобразите строение атома в виде электронных ячеек
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	Выделите валентный уровень атома и изобразите его. 
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	Определить число валентных электронов
	Правила должны знать
	S имеет 6 валентных электронов, Co — 9 валентных электронов

	Определите к какому классу относится атом: неметалл, металл, переходный элемент 
	
	S – неметалл

Co — металл

	Определите реальные степени окисления.
	Для металлов и переходных элементов:

Всегда отдают все электроны с внешнего уровня

Все свободные электроны с предвнешнего уровня
	Co может отдать электроны с 4s-подуровня – 2 эл. , с 3d-подуровня –  3 электрона

	
	Для неметаллов:

Принимают все электроны

Отдаёт непарный электрон

Распаривает последовательно пары и отдаёт непарные электроны.
	S может принять 2 электрона и отдать 6 электронов: сначала 2 свободных, потом распаривая поочередно 2 электронные пары. 

	Вычислите степень окисления
	Любой нейтральный атом имеет степень окисления равной 0

Если атом принял электроны, то его степень окисления будет отрицательной, численно равной количеству принятых электронов. 

Если атом отдал электроны, его степень окисления будет положительной, численно равной количеству отданных электронов.
	S – СО = 0, -2, +6, +2, +4;

Co – CO = 0, +2, +3, +5

	Запишите степени окисления атома
	Форма записи:
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где Э – символ элемента, n – степень окисления
	


Упражнения по теме:

 « Определение возможных степеней окисления различных элементов на основании их строения.»
1. Найдите степени окисления следующих элементов
	Li
	Ca
	Tl
	Si
	P
	O
	Br
	Cl
	He
	Zn
	Au
	Fe
	V


     2. Найдите атомы, которые могут проявлять следующие степени окисления

0,  -2, -5, +3, +7, +11

     3. Какой из элементов имеет наибольшую и наименьшую степень окисления

Rb Br; Be Kr; Ga Sc; Pb Au;
P Co; W Cl.
        4. Какие из указанных степеней окисления –1, 0, +2, +5, +9, -3, -4 не может проявлять 

	Ge
	N
	S
	J
	F
	Ne
	Cd
	Xe
	Zn
	Cu
	Ni
	Pt


     5. . Объяснить, какие степени окисления характерны для элементов I группы, главной подгруппы; 7 группы, побочной подгруппы; 4 периода, 5 ряда. 

     6.  Доказать, что элементы побочных подгрупп не могут иметь отрицательных степеней окисления.

      7. Доказать, что следующие элементы могут иметь как положительные так и отрицательные степени окисления Sn, N, Se, F, J, Ar, Pb, P, Te, Cl, Br, Kr, C, As, S, H, Cl, Xe
      8. Пояснить, почему все атомы: Cs, Mg, In, C, As, S имеют положительные степени окисления.

     9. Найдите минимальные степени окисления для следующих элементов гафний, полоний, иридий, радон, астат, ниобий.

     10. Рассчитайте промежуточные степени окисления для элементов с порядковыми номерами 51, 43, 30, 13, 36

     11. Вычислите все возможные степени окисления для элементов: германий, хлор, барий, B, Os, аргон, P.
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